

# 美军从“最漫长战争”中黯然撤离

新华社喀布尔8月31日电当地时间30日23时59分,一架美军C-17运输机载着最后一批美国军人从喀布尔国际机场的跑道上匆匆起飞,消失在夜幕中。美国历史上最漫长、长达20年的阿富汗战争,以美军黯然撤离告终。

飞机起飞前,机场没有举行任何仪式。阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德随后在社交媒体上发文:“最后一名美国占领者从喀布尔机场撤离,我们的国家获得了完全的独立和自由。”

美军撤离后,塔利班武装人员鸣枪庆祝持续大约一个小时。38岁的家庭主妇鲁娅·塞迪

奇说:“这场战争终于结束了。阿富汗没有理由再打仗了,希望我的国家迎来和平。”

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐在五角大楼宣布,美军已完成从阿撤出的任务,这标志着美军在阿20年军事行动的结束。2001年10月7日,美国以“反恐”为名对阿富汗实施空袭,发动阿富汗战争。20年来,2461名美军在阿富汗战争中死亡,逾2万名美军受伤,耗资2万多亿美元。

国际主流媒体不约而同以“失败”评价美国发动的这场战争,正如美前驻阿富汗大使

迈克尔·麦金利所说,美国在阿国内政治以及“国家建设”等方面的政治都失败了。

过去半个月来,美在喀布尔机场的撤离行动混乱不堪,逃难的人群在跑道上追逐飞机和攀附在飞机上的阿富汗人坠亡的画面令世界震惊。美国总统施泰因迈尔说,“喀布尔机场的绝望场面对西方政界来说是个耻辱”,阿富汗局势是“人间悲剧”。

20年来,在阿军事行动造成10多万人平民伤亡,1000多万人流离失所,平均每天造成6000万美元的损失。世界银行说,

2020年,援助资金占阿国内生产总值的42.9%,阿经济“脆弱且依赖援助”。联合国世界粮食计划署说,该机构在阿粮食库存即将耗尽,急需资金赈济民众。阿政治分析人士穆罕默德·达内什说:“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

联合国安理会日前发表媒体声明,呼吁停止阿境内的暴力,通过“阿人主导、阿人所有”的民族和解进程达成和平解决方案,恢复安全和法律秩序。

(参与记者:史先涛、刘品然、何梦舒)

## 美国撤军后的喀布尔

据新华社喀布尔8月31日电(法里德·贝赫巴德)31日凌晨一点左右,阿富汗首都喀布尔传来一阵密集的枪声。

“阿富汗塔利班武装人员朝天鸣枪把我吵醒了,我才知道美军撤离了,塔利班在庆祝。”货币兑换商纳吉布拉31日告诉新华社记者。然而,对眼下阿富汗局势和自己生活的忧虑,令纳吉布拉再也无法入睡。“由于最近局势不稳,阿富汗尼兑美元的汇率波动很大,我损失很大。”

当地时间30日23时59分,最后一架美军C-17运输机在喀布尔国际机场起飞,这标志着美军在阿富汗近20年军事行动结束。随后,塔利班在机场部署了特种部队,完全接管了机场。喀布尔机场大门口再也不见之前混乱拥挤的人群。

喀布尔街头商贩亚尔·穆罕默德对新华社记者说:“美国人撤离后,一切如常,喀布尔主要的商业中心正常开放,市中心出现了交通堵塞。”

然而,大部分政府机构依然大门紧闭。除了办事不方便外,最让民众头疼的是只有少数银行开门营业,而且塔利班规定,每人每周只能从自己的银行账户提取200美元。这几天,每个营业的银行门口都排起了长队。

亚尔·穆罕默德说:“如今生意不好,赚钱不容易,我需要钱,但现在去银行取钱太难了。”

作为货币兑换商,纳吉布拉对阿富汗尼汇率的快速波动倍感焦虑。他告诉记者:“如今物价飞涨,食品和石油天然气价格也在上涨,民众都在担心货币贬值。”

政治前景不确定,经济形势不稳定,在喀布尔市民看来,这些问题的产生都跟美国相关。

喀布尔市民艾哈迈德·福阿德说:“美国人撤离阿富汗了,但给阿富汗人民留下了一个烂摊子。20年来,他们并没有兑现自己的承诺。”

42岁的喀布尔市民霍贾·瓦希德说:“美国驻军20年后撤离,在我们国家留下的只有混乱。”

瓦希德经营着一家生产阿富汗传统布料的小工厂。他说:“我的大多数客户都是居住在美国和欧洲的阿富汗人。现在阿富汗就像一个‘孤岛’,没有人来我的店里买布料。目前学校还没有开学,也不知道孩子们什么时候能去上学。”

尽管形势依然不明朗,但阿富汗民众依然对未来抱有期待。

亚尔·穆罕默德说:“我希望塔利班能够尽快组建新政府,兑现他们的承诺,建立一个广泛的包容性政府,结束阿富汗的不确定性。”

和许多人一样,38岁的家庭主妇鲁娅·塞迪奇表达了对国家持久和平的希望。她说:“我希望庆祝美军撤离的枪声是阿富汗最后的枪声。”(参与记者:史先涛)



这是8月31日在阿富汗喀布尔机场拍摄的塔利班人员。新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲摄)

## “潦草”的句号,霸权衰落的见证

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐30日宣布,美军已完成从阿富汗撤出的任务。当天的撤离既标志着美军在阿人员撤离行动的结束,也标志着“9·11”恐怖袭击后美军在阿富汗开始的近20年军事行动的结束。

分析人士指出,美国入侵及其后的长期驻军令阿富汗山河破碎、民不聊生,美国自身也耗费巨资、民怨沸腾。美军最后阶段的狼狈撤离令白宫颜面尽失,让全世界进一步见证了美国霸权的衰落。

### 充满讽刺的轮回

2001年“9·11”恐袭发生后,美国及其盟友阿富汗塔利班拒绝交出“基地”组织头目本·拉丹为由,于当年10月初对阿发动军事打击,迅速推翻塔利班政权并长期驻军。20年后,美军最后一架C-17运输机从喀布尔国际机场起飞,为这场美国“史上最漫长战争”画上了一个十分“潦草”的句号。

塔利班政权被推翻后,其力量并未消失,而是在阿富汗各地尤其是农村地区重新集结,并在2006年之后再次壮大。

2009年美国总统奥巴马上台后寻求从阿富汗撤军。2011年5月1日,本·拉丹被美军击毙。但美军始终无法控制阿富汗农村地区,更无法消灭塔利班。同年6月,奥巴马宣布分阶段从阿富汗撤军。2014年12月,美国主导的北约联军宣布结束在阿作战任务,并向阿安全部队移交防务。

长期关注阿富汗和叙利亚战争的英国《独立报》记者帕特里克·科伯恩在一篇日前刊发的专栏文章中写道,阿富汗败局“凸显西

方的严重失败”,并再次证明“美国作为唯一超级大国的时代即将结束”。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,美国在阿富汗的20年“反恐战争”,只对“基地”组织有一定削弱,而对其他极端组织听之任之,最终将这些隐患留给了满目疮痍的阿富汗。这也证明,美国的“反恐”一贯采用“双重标准”,从来都是为其政治目的服务的。

### 见证霸权的衰落

美国在这场漫长的战争中不仅付出了巨大的经济代价和军人伤亡,其信誉扫地、颜面尽失,霸权颓势更是难掩。

美国仓促撤军不仅在美国国内引起巨大争议,也引发盟友强烈质疑。法国防务专家弗朗索瓦·埃斯堡说,从长远看,“美国人靠不住的观念将会因此而变得更加根深蒂固”。

英国政治分析人士西蒙·蒂斯德尔指出:“在阿富汗之后,‘美国治下的和平’和北约都完蛋了。美国对欧洲的军事影响力和精神影响力也一并消失,而后者是美国推行全球霸权所依赖的‘软实力’。”

20年前,美国国会通过了“使用武力授权”,允许总统对任何“他认为”与9·11袭击有关的实体进行武力打击。加州众议员芭芭拉·李投了唯一的反对票。她预言这将使美国陷入“一场既没有退出策略、也没有明确目标的无限战争”。

事实证明她是对的。

(记者史先涛;参与记者:柳丝、刘品然)

新华社北京8月31日电

## “开枪的只有美军士兵”

### 喀布尔机场爆炸幸存者的控诉

新华社喀布尔8月31日电(阿卜杜勒·哈利姆)“子弹像雨一样密集,所有人都想赶紧逃离这个悲剧的地方。”阿富汗人卡米亚卜30日躺在首都喀布尔一家医院的病床上,回忆起几天前与死亡擦肩的一幕,“枪声响起时,现场除了美军没别人!”“开枪的只有美国士兵。”

阿富汗喀布尔国际机场外8月26日发生自杀式炸弹袭击事件,卡米亚卜当时就在机场外。他回忆说:“爆炸后现场立即响起枪声,我的手就是被人开枪打伤的。”

袭击事件造成至少170名阿富汗平民

死亡,美军方面有13人死亡。极端组织“伊斯兰国”发表声明宣称实施此次袭击。不过事发后,立即就有媒体质疑一次自杀式袭击竟然造成如此惨重伤亡,其背后是否另有隐情。

另一名伤者穆罕默德·巴赫什回忆说,爆炸发生后,“美军迅速向我们开火。我都不知道这是怎么回事,只能赶紧逃命。”

不断有媒体报道说,在喀布尔机场爆炸以及随后的美军无人机报复行动中,都有美军致死、致伤平民的情况发生。连日来,面对媒体一再追问,美方官员都保持“不否认、不

## 撤出不是责任的结束而是纠错的开始

新华社联合  
国8月30日电  
联合国安理会  
30日就阿富汗  
问题决议草案进  
行表决。中国常  
驻联合国副代表  
耿爽在表决后  
解释性发言中指  
出,阿富汗近期  
乱局同外国部队  
仓促无序撤出有  
直接关系。希望  
有关国家能够认  
识到,撤出不是  
责任的结束,而  
是反思和纠错的  
开始。

耿爽表示,  
有关国家应该吸  
取教训,切实尊  
重阿富汗主权、  
独立和领土完整,  
切实尊重阿富汗  
人民自主决定自  
身前途命运的权  
利,切实改变将自  
身模式强加于人  
的错误做法,切  
实改变动辄施压  
制裁甚至使用武  
力的霸道行径。  
有关国家应该为  
自己过去20年的  
所作所为负责,兑  
现对阿富汗和平  
重建的承诺,不能  
一边声称关心阿  
富汗人民福祉,一  
边却实施单边制  
裁;不能一边声  
称支持阿富汗加  
快经济社会发展,  
一边却扣押冻结  
阿富汗海外资产;  
更不能在阿制造  
巨大灾难后一走了  
之,却把责任推给  
阿富汗和安理会。  
外国部队过去20年  
在阿富汗的所作所为,包括美国、澳大利  
亚军队滥杀平民的刑责,绝不能一笔勾销,  
必须继续予以追究。美方近期对“伊斯兰国”  
进行的报复袭击造成无辜平民伤亡,中方呼  
吁美方不要对阿富汗平民聚集区进行无差  
别轰炸。

耿爽强调,中方一  
贯重视阿富汗打  
击恐怖主义问题,  
强烈谴责近期发  
生在喀布尔的恐  
怖袭击。此次袭击  
再次证明,阿富汗  
战争并未实  
现清除阿境内恐  
怖势力的目标。  
外国仓促撤军  
很可能给各类踞  
阿恐怖组织卷土重  
来提供可乘之机。  
中方希望喀布尔机  
场的安全能够得  
到保障,有关人员  
的撤离能够平  
稳、顺利进行,有关  
各方能够加强协  
调,共同防范新的  
恐怖袭击。阿富  
汗绝不能再度成  
为恐怖主义发源地  
和恐怖分子集散  
地,这是阿富  
汗未来任何政治  
解决方案必须坚  
守的底线。希望塔  
利班切实履行承  
诺,彻底切断同一  
切恐怖组织的联系。  
各国应根据国际  
法和安理会决议,  
坚决打击“伊斯兰  
国”、“基地”组织  
、“东伊运”等国际  
恐怖势力,坚决防  
止其在阿富汗聚  
集作乱。在反恐问  
题上绝不能奉行双  
重标准,也不能采  
取选择性做法。

## 中方郑重要求美方停止悬赏通缉相关中国公民

新华社北京8月31日电(记者孙楠、伍岳)针对美国国务卿布林肯宣布悬赏500万美元通缉涉嫌跨国贩毒的一名中国公民,外交部发言人汪文斌31日在例行记者会上表示,这将严重破坏中美禁毒合作基础,由此带来的后果应由美方承担。中方郑重要求美方停止悬赏通缉行为。

汪文斌介绍,有关案件是中美双方2016年以来联合侦办的一起案件,中方根据美方通报的有限线索,开展了大量工作,确认了相关中国公民的身份并向美方通报了相关信息。经中美双方联合调查,此案所涉品种当时在中国并未列管,属于普通化学品。

他说,中方曾多次要求美方提供相关中国公民涉嫌违反中国法律的证据,但美方迄今仍未提供。中方认为,认定跨国毒贩必须重事实、重证据,美方在明知悬赏通缉难以实现的情况下,时隔3年又悬赏通缉相关中国公民,这将严重破坏中美禁毒合作基础,为下一步双方合作制造障碍,由此带来的后果应由美方承担。“中方郑重要求美方停止悬赏通缉行为。”

汪文斌表示,中方高度重视中美禁毒合作,特别是关注美阿片滥用危机,2019年5月1日,在本国芬太尼问题并不突出的情况下,中方本着人道主义立场,在全球范围内率先宣布正式整类列管芬太尼类物质,积极帮助美方应对阿片滥用危机。美方已通过多种渠道向中方表示感谢,认为禁毒合作是中美执法合作的重点和亮点。

“中方敦促美方尊重事实真相,立即撤销公开悬赏通缉相关中国公民的行动,停止抹黑攻击中方行为,为双边执法合作营造良好氛围。”他说。



8月30日,阿富汗人卡米亚卜在喀布尔一家医院接受治疗。新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲摄)